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КОМП’ЮТЕРНИЙ ДИСКУРС ЯК ЗАСІБ ФОРМУВАННЯ 
ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНОЇ КОМПЕТЕНЦІЇ 

БАКАЛАВРІВ ФІЛОЛОГІЇ 
У статті проаналізовано поняття комп’ютерного дискурсу. Визначено критерії, які є акту-

альними для оперування комп’ютерним дискурсом як засобом формування інформаційно-кому-
нікаційної компетенції бакалаврів філології. Розглянуто методичні та дидактичні можливості 
комп’ютерного дискурсу.

Ключові слова: комп’ютерний дискурс, інформаційно-комунікаційна компетенція бакалаврів 
філології, інституціональний дискурс, педагогічний дискурс.

Дискурс вивчається багатьма науками, предмет яких прямо чи опосередковано стосується 
вивчення функціонування мови. Серед таких наук лінгвістика, літературознавство, семіотика, 
соціологія, філософія, етнологія і антропологія. 

Чіткого та загальноприйнятого визначення «дискурсу», яке охоплювало б усі випадки 
його вживання, не існує, тому значення залежить від того, які специфічні аспекти його прояву 
хоче акцентувати автор. Найбільш широке розуміння дискурсу (фр. discours, англ. discourse, 
від лат. discursus «біганина вперед-назад; рух, кругообіг; бесіда, розмова»), мовлення, процес 
мовленнєвої діяльності; спосіб говоріння [10].

Узагальнюючи погляди на природу дискурсу і його функції, О.Л.Михальова пропонує 
його розуміти як «вербалізацію певної ментальності…» [8]. Таким чином, дослідження 
зосереджується на конкретних різновидах дискурсу, які об’єднують стилістичну специфіку і 
тематику (ідеологію), тобто спосіб говоріння створює предметну сферу дискурсу та відповідні 
їй соціальні інститути. Так виникають поняття персонального та інституціонального дискурсу, 
які розглядаються В.І.Карасиком з позицій соціолінгвістики. На думку дослідника, інститу-
ціональний дискурс представляє собою спілкування в заданих рамках статусно-рольових 
відношень, отже має такі види: політичний, дипломатичний, адміністративний, юридичний, 
воєнний, релігійний, містичний, медичний, діловий, рекламний, спортивний, науковий, 
сценічний і масово-інформаційний [10], виділяють також педагогічний та комп’ютерний 
дискурс [5, c. 200-206].

Досліджуючи педагогічний дискурс як один із видів інституціонального, А.С. Роботова 
зазначає, що складності виділення того чи іншого виду дискурсу пов’язані зі специфікацією 
знань, мовленнєвих жанрів, прагматикою різних дискурсів та не погоджується з підходом 
В.І. Карасика щодо визначення учасників педагогічного дискурсу (учитель – учень) і виділення 
концепту «навчання». Натомість дослідниця пропонує розширити склад учасників і збагатити 
концептуальне визначення, на її думку, не можна обмежуватися тільки університетом або 
школою [9]. Сучасне розуміння педагогічного дискурсу зосереджується в тематичній площині 
і дозволяє вживати цей термін на позначення текстів з педагогіки: теоретичних, методичних, 
навчальних у писемній та усній формах. Разом з цим, сучасний педагогічний дискурс не 
мислиться без інформаційно-комунікаційних технологій, тож електронні тексти (зокрема і 
розміщені в мережі Інтернет) є його невід’ємною частиною.

Як вид інституціонального дискурсу – комп’ютерний дискурс включає в себе науковий, 
розмовний, педагогічний тощо. Отже, на перетині двох інституціональних дискурсів 
виникає широке поле діяльності, яке потребує всебічного дослідження. Оцінити можливості 
комп’ютерного дискурсу у формуванні інформаційно-комунікаційної компетенції бакалаврів 
філології допоможе аналіз методичного та дидактичного потенціалу його жанрів.
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Як зазначає О.  Топузов у своїй монографії [14], географічна навчальна задача – це 
«об’єктивна інформація, сформульована в словесній або знаковій формі у співвідношенні між 
визначеними (відомим) і невизначеними (невідомим) “умовами”» [14, с. 55].

Географічні задачі мають загальні ознаки, пов’язані з поняттям «задача», і специфічні, 
зумовлені їх функціями і змістом.

Географічні задачі поділяються на репродуктивні й проблемні. Способи розв’язування 
репродуктивних задач ґрунтуються на відомих правилах, приписах, алгоритмах; проблемні 
задачі потребують пошуку способів їх розв’язування. У процесі розв’язування проблемних 
задач «учні оволодівають досвідом творчої діяльності, тобто здатністю знаходити свій оригі-
нальний спосіб розв’язування для кожної нової задачі, спиратися як на знання і вміння, 
що вже відомі, так і на здогадку, інтуїцію та інтелектуальний рівень володіння навчальним 
матеріалом» [14, с. 161]. 

Г. Лавренчук виділяє такі види географічних задач:
а)  за характером об’єктів – практичні (реальні) і теоретичні (математичні);
б)  за відношенням до теорії – стандартні і нестандартні;
в)  за характером вимог – знаходження невідомого, перетворення і побудова, доведення чи 

пояснення;
г)  за змістом – розрахункові, графічні (на побудову елементів рельєфу, графіків, діаграм 

тощо), на визначення географічних координат, на визначення напрямів на карті, а також 
нестандартні та олімпіадні задачі [6, с. 4–5].

Процес розв’язування репродуктивних і проблемних географічних задач умовно поділя-
ється на п’ять етапів: 
1)  аналіз задачі (з’ясування її виду, характеру, умови і вимог (що дано і що треба знайти); 
2)  короткий запис умови задачі; 
3)  пошук способу її розв’язування; 
4)  розв’язування задачі і запис її розв’язку; 
5)  формулювання відповіді [6, с. 5].

Наведемо приклади репродуктивних і проблемних географічних задач, які можна 
використовувати на уроках географії в 6 і 7 класах.

6 клас
1. З пункту А до пункту Б учень пройшов 100 м (умовно позначте в зошиті відстань 

10  cм) за азимутом 3600. Від пункту  Б до пункту  В він пройшов таку саму відстань за 
азимутом 900. Від пункту В до пункту Г знову пройшов таку саму відстань за азимутом 
1800. Накресліть шлях учня в зошиті і визначте, яку відстань і за яким азимутом йому 
залишилося пройти до пункту А [2, с. 48] (Розділ «Земля на плані і карті». Тема «Способи 
зображення Землі»).

2. Складіть план місцевості за описом: «У центрі галявини хвойного лісу стоїть будинок 
лісника. За 30 м на північ від нього б’є джерельце і в південно-східному напрямку біжить 
струмочок. На відстані 100 м на схід від будинку з півночі на південь проходить автомагістраль. 
Уздовж дороги – лінія електропередач. За 200 м від неї за азимутом 195º з північного заходу 
на південний схід протікає річка, правий берег якої – крутий.» Масштаб плану – 1 : 1 000 [6, 
с. 46] (Розділ «Земля на плані і карті». Тема «Способи зображення Землі»).

3. Площа лісопарку 64 гектари. Визначте, яку площу (у см2) займає лісопарк на топогра-
фічній карті, масштаб якої 1  :  40 000 [12] (Розділ «Земля на плані і карті». Тема «Способи 
зображення Землі»).

4. Моряки знайшли в океані пляшку із запискою, в якій потерпілі просять допомоги. 
Але вода, що потрапила у пляшку, розмила окремі літери і цифри. Збереглися лише такі дані: 
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На нинішньому етапі розвитку освіти в Україні якість освіти проголошена «націо-
нальним пріоритетом і передумовою національної безпеки держави, додержання міжна-
родних норм і вимог законодавства України щодо реалізації права громадян на освіту» [9].

Одним із засобів управління якістю освіти та інструментом її удосконалення і поліп-
шення є моніторинг. Моніторинг являє собою систему збирання, обробки, зберігання 
і поширення інформації про стан освіти, прогнозування на основі об’єктивних даних 
основних тенденцій розвитку освіти та розроблення науково-аргументованих рекомендацій 
для прийняття управлінських рішень стосовно підвищення ефективності функціонування 
освітньої галузі.

Педагогічний моніторинг є формою організації, збирання, збереження, обробки й 
поширення інформації про стан викладання та рівень навчальних досягнень учнів. До його 
складу входить моніторинг навчальних досягнень учнів, який передбачає систематичне 
спостереження за станом навчальних досягнень учнів, прогнозування і вдосконалення цього 
стану. Моніторинг навчальних досягнень учнів здійснюється завдяки контролю й оцінювання. 
Проте, на відміну від контролю й оцінювання, він реалізує зворотний зв’язок у навчальному 
процесі, що дає змогу оперативно реагувати і в разі потреби його коригувати. Інструмента-
рієм реалізації моніторингу навчальних досягнень учнів є форми контролю їхніх навчальних 
досягнень. Однією із форм контролю та інструментом реалізації моніторингу навчальних 
досягнень учнів є географічні задачі.

У працях Г. Азгальдова, О. Ануфрієвої, Г. Гунти, Г. Дмитренка, Г. Єльникової, В. Кальней, 
О.  Локшиної, Т. Лукіної, О. Ляшенка, А.  Майорова, В.  Олійника, Е.  Райхмана, С. Шишова 
та ін. описано теорію освітнього моніторингу і напрями його впровадження у навчальних 
закладах. У роботах Г. Лавренчук, Л. Микитенко, В. Пестушко, О. Топузова та ін. розкрито 
питання створення і використання різних видів задач на уроках географії в загальноосвітніх 
навчальних закладах.

Мета статті – розкрити методику використання географічних задач як інструменту реалі-
зації моніторингу навчальних досягнень учнів.

Відповідно до чинного Державного стандарту базової і повної середньої освіти, затвер-
дженого постановою Кабінету Міністрів України №  24 від 14  січня 2004  р. [4], однією з 
державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів з географічної компоненти 
освітньої галузі «Природознавство» є «уміння розв’язувати пізнавальні й практичні геогра-
фічні задачі» [4].
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Інформаційно-комунікаційна компетенція бакалаврів філології у змістовому аспекті, 
на нашу думку, має інформатичну, інформаційну і комунікаційну складові. Інформаційна 
складова – пошук і аналіз інформації, оперування даними, створення інформації. Комуніка-
ційна складова – створення комунікації і управління нею. Інформатична складова – знання, 
уміння, навички і досвід у сфері інформатики, тобто вивчення основ інформатики, обізнаність 
із технічними засобами і програмним забезпеченням, необхідним для успішної експлуатації 
комп’ютера. 

Дискурс як мовлення, занурене в життя, як текст, вписаний у комунікативну ситуацію, як 
спілкування в заданих рамках статусно-рольових відношень тощо, поєднує в собі інформаційну 
і комунікаційну складові. Комп’ютерний дискурс здійснюється за допомогою комп’ютерних 
технологій, а отже, включає також і інформатичну складову. Таким чином, формуючи 
інформаційно-комунікаційну компетенцію бакалаврів філології, не можна оминути увагою 
комп’ютерний дискурс.

Визначимо критерії, які будуть актуальними для оперування комп’ютерним дискурсом 
як засобом формування інформаційно-комунікаційної компетенції: ознаки комп’ютерного 
дискурсу, стилістичні особливості, правила етикету, жанрові різновиди, методичні та дидак-
тичні можливості відносно педагогічного дискурсу. 

Комп’ютерний дискурс інтерпретується як система, для якої, на думку дослідників, харак-
терні такі загально дискурсивні ознаки: динамічність і процесуальність; комунікативність; 
персоніфікованість; ситуативна обумовленість; конотативність; соціальна та культуроло-
гічна маркованість. [1, с. 82-101] Комп’ютерний дискурс є комплексним утворенням, адже 
являє собою складну комбінацію різних видів дискурсу: побутового, ділового, наукового, 
рекламного, політичного. Ознаками комп’ютерного дискурсу є віртуальність, глобальність, 
гіпертекстуальність [2, с. 12-16].

Існує цілий ряд термінів, які позначають комунікацію засобами інтернет-технологій: вірту-
альна комунікація, комп’ютерне спілкування, online-комунікація тощо. На думку О.В.Грязнової 
[3, с. 10-15], інтернет-комунікація поєднує в собі чотири процеси: створення нової реальності, 
відображення об’єктивної дійсності, вираження суб’єктивно-особистісного світу і передавання 
особистого духовного змісту всім учасникам комунікації. О.Н.Галичкіна [2, с. 12-16] зазначає, 
що комп’ютерне спілкування може бути «особистісно-орієнтованим» (електронне листування 
приватного характеру) і «статусно-орієнтованим» (комп’ютерні конференції).

Функціонування комп’ютерного мовлення технічно обмежено переважно письмовою 
формою, яка стилістично максимально наближена до неформального усного розмовного 
стилю. Традиційний письмовий текст, потрапляючи в інформаційний простір, трансформу-
ється, набуває гіпертекстової форми. О.В.Дєдова [4, с. 39-61] вказує на такі ознаки стирання 
меж між усною та писемною формами комунікації: велика кількість дискурсивних слів, 
характерних для усного мовлення, специфіка використання розділових знаків, великих і 
малих літер, «смайликів» або emoticons (EMOTional ICONS), демонстративне зневажання 
правилами орфографії, перенесення рис розмовності і зниженості з чату до більш «високих» 
інтернет-жанрів (інформаційних і наукових).

Дослідниця вважає, що віртуальність комп’ютерного дискурсу, через яку нівелюється 
різниця між міжособистісною і масовою комунікацією, сприяє виробленню особливих норм 
етикету: певна зниженість стилю, некоректність, іноді предметна грубість; створення своєрід-
ного ідіолекту (комп’ютерного жаргону) на основі специфічної комп’ютерної лексики, що 
використовується як засіб самовираження учасників комунікації. За словами О.В.Дєдової, 
«створюється доволі парадоксальна ситуація: з одного боку, перебування в Мережі – суто 
індивідуальний досвід, з іншого – перед кожним відкривається майже необмежена аудиторія, 
з’являються несподівані, непередбачувані контакти, які дозволяють при цьому зберегти індиві-
дуальність… Не випадково стає популярним такий інтернет-жанр, як публічний щоденник» 
[4, с. 39-61].
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До жанрів комп’ютерного спілкування відносять також електронну пошту, чат, форум, 
електронні дошки оголошень, вебінари, комп’ютерні конференції. Серед зазначених жанрів 
найбільше виділяються комп’ютерна конференція та вебінар. Вебінар – це особливий тип 
веб-конференцій. На початку появи Інтернету даними термінами називали гілку форуму, 
пізніше – спілкування в режимі реального часу. Сьогодні вебінари використовуються в рамках 
системи дистанційного навчання. Вони можуть включати сеанси голосувань і опитувань, що 
забезпечує повну взаємодію між аудиторією та ведучим, можуть мати функцію анонімності 
або «невидимості» користувачів, завдяки чому учасники конференції можуть не знати про 
присутність один одного.

У вебінарах можуть брати участь від одного до кількох сотень учасників, з них один 
або кілька виступають у якості ведучих (спікерів). Але існує певна різниця між вебінаром 
і веб-конференцією: вебінар зручніше проводити з аудиторією до 20 осіб, щоб легше було 
спілкуватися, відстежувати зворотній зв’язок і спрямовувати виступ. Веб-конференції, як 
правило, проводять на великі аудиторії, а матеріали заздалегідь розміщують на порталі 
або розсилають на електронну пошту. Спікеру обов’язково допомагає модератор, який 
слідкує за чатом і матеріалами веб-конференції. Тривалість вебінару і веб-конференції 45-60 
хвилин, хоча веб-конференція може тривати і близько 3 годин. Крім того, існує ще один тип 
веб-конференції – промовебінар: виступ спікера або тренера перед основним вебінаром, 
тривалістю від 3 до 12  хвилин. Як правило, промовебінари передають учасникам інфор-
мацію про правила вебінару, спікера, тему тощо. Досвідчені тренери встигають протягом 
промовебінару дати практичні інструменти для участі в основному вебінарі. Основна мета 
на промовебінарі – дотримання регламенту та етичних норм, забезпечення активної роботи 
аудиторії, зворотного зв’язку.

Вебінари дозволяють проводити онлайн-презентації (Power Point), тренінги, синхронно 
переглядати сайти, відео файли та зображення, спільно працювати з документами та додат-
ками (Word, Excel тощо). Веб-конференція виконує функцію онлайн-уроку, адже надає 
можливість спілкування з конкретною аудиторією в реальному часі за допомогою тексів, 
набраних на клавіатурі, а також за допомогою голосу і відео. Як і під час аудиторного уроку, у 
веб-конференції забезпечується візуальний контакт, інтерактивне спілкування, демонстрація 
наочності, графічна підтримка пояснень учителя і опитування учасників [6, с. 54-60]. Таким 
чином, вебінар є синтезом найбільш використовуваних на сьогодні ІКТ:
· Слайдові презентації (зазвичай створюються за допомогою Power Point та зберігаються у 

форматі pdf).
· Відео через web-камеру.
· VoIP (аудіозв’язок через комп’ютер).
· Веб-тури – коли інформація про сеанс може бути передана іншим учасникам для унао-

чнення матеріалів.
· Запис (розміщується за унікальною веб-адресою з метою подальшого перегляду \ прослу-

ховування будь-яким користувачем Інтернету).
· Дошка для коментарів, на якій усі можуть залишати примітки чи коментувати пункти 

слайдової презентації).
· Текстовий чат — для питань і відповідей учасників конференції. У чаті можливе як групове 

(повідомлення видно всім учасникам), так і приватне спілкування (розмова між двома 
учасниками).

· Голосування та опитування (дозволяють ведучому опитувати аудиторію, надаючи на вибір 
кілька варіантів відповідей).

· Робочий стіл/спільне використання додатків (коли учасники можуть переглядати все, що 
показано ведучим веб-конференції). Це є важливою функцією програм для організації 
конференц-зв’язку. Тобто один учасник веб-конференції може передати контроль над 
додатком (наприклад, таблицею чи ін.) будь-якому іншому учаснику.
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На нашу думку, особливу увагу при формуванні економічної компетентності необхідно 
приділити учням основної школи. Адже саме у цьому віці пізнавальні інтереси стають більш 
стійкими; з’являються нові, досить сильні мотиви навчання; змінюються критерії самооцінки 
й оцінки навколишнього; досягаються якісні зміни у способах навчальної діяльності; зміцню-
ється воля і характер, прагнення до неформального спілкування і лідерства [8; с. 43]. Саме у 
цьому віці стає можливим систематичне формування економічної компетентності майбут-
нього громадянина і фахівця.

Визначення та узагальнення науково-педагогічних джерел свідчить про те, що економічна 
компетентність здійснюватиметься найефективніше, якщо:
–  в процесі основної освіти буде пробуджений інтерес до економіки як сфери життєдіяль-

ності людини та людського суспільства;
–  здійснюватиметься системний підхід до організації економічної компетентності учнів у 

навчанні географії, забезпечений спільною інтегрованою діяльністю педагогів;
–  здійснюватиметься спеціальна підготовка вчителів освітньої установи, спрямована на 

підвищення професійної компетентності в галузі економіки та педагогічного управління 
навчальним і освітнім процесом;

–  навчально-виховний процес буде економічно спрямованим (через зміст матеріалу, що 
вивчається, організацію навчальних занять, практичну діяльність учнів).

Отже, спрямування освітнього процесу на формування й розвиток в учнів ключових 
економічних компетентностей у навчанні географії можливе лише шляхом розвитку пізна-
вальних здібностей, формування позитивної мотивації, потреби у самопізнанні, самореалізації 
та самовдосконаленні.
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–  спеціальну здатність, необхідну для виконання конкретної дії в конкретній наочній області, 
що включає вузькоспеціальні знання, навички, способи мислення і розуміння відповідаль-
ності за свої дії [3: 159];

–  сукупність взаємозв’язаних якостей особи (знань, умінь, навичок, способів діяльності), 
предметів, що задаються по відношенню до певного кола, і процесів необхідних, щоб якісно 
і продуктивно діяти по відношенню до них [4].

У документах, матеріалах ЮНЕСКО окреслюється коло компетенцій, які вже повинні 
розглядатися всіма як бажаний результат освіти. У доповіді міжнародної комісії за освітою 
для XXI століття «Освіта: прихований скарб» Жак Делор, сформулював «“чотири стовпа”, 
на яких ґрунтується освіта: навчитися пізнавати, навчитися робити, навчитися жити разом, 
навчитися жити» [5], чим і визначив основні глобальні компетентності. Зимня І. О. [6] 
виділяє три основні групи компетентностей: компетентності, що відносяться до самого 
себе як до особи, як суб’єкта життєдіяльності; компетентності, що відносяться до взаємодії 
людини з іншими людьми; компетентності, що відносяться до діяльності людини, виявля-
ються у всіх її типах і формах. А. В. Хуторським [4] виділений наступний перелік ключових 
освітніх компетенцій: ціннісно-смислова, загальнокультурна, учбово-пізнавальна, інфор-
маційна, комунікативна, соціально-трудова, компетенція особового самовдосконалення.

До ключових компетенцій відноситься і освітня компетенція [2] – «вимога до освіт-
ньої підготовки, виражена сукупністю взаємозв’язаних смислових орієнтацій, знань, умінь, 
навичок і досвіду діяльності учня по відношенню до певного кола об’єктів реальної дійсності, 
необхідних для здійснення особистої і соціально значимої продуктивної діяльності». Існує 
багато різних думок з питання класифікації і виділення найважливіших компетенцій. 
Незалежно від авторів і способів класифікації, економічна компетентність завжди висувається 
як одна з найбільш важливих.

Таким чином, компетентність – це: 
1)  професійно сформована якість особистості; 
2)  властивість особистості, яка сприяє продуктивному розв’язанню поставлених завдань. 

Для подальшого формування й розвитку компетентності основою є компетенція.
Під «економічною компетентністю» О. Ануфрієва вбачає «сукупність економічних знань 

та практичних умінь, досвіду, економічної культури та мислення, наявність стійкої потреби 
та інтересу до професійної компетентності» [3].

Економічна компетентність, будучи одним з перших інструментів створення засобів 
адаптації особистості до соціально-економічних змін, служить способом розвитку особистості, 
поширення економічних знань, засобом формування людського капіталу.

За Співаковським О.В.[7], «… саме шкільному курсу географії необхідно відвести 
чільне місце для підготовки нового покоління до змін у способах життєдіяльності людської 
цивілізації». Концепція 12-річної середньої загальноосвітньої школи, критерії оцінювання 
навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти та інші базові освітянські 
документи ґрунтуються на компетентнісній стратегії. Зокрема, у Концепції розвитку 12-річної 
середньої загальноосвітньої школи, виділені наступні завдання: виховання школяра як грома-
дянина України, здатного здійснювати самостійний вибір і приймати відповідальні рішення 
у різноманітних життєвих ситуаціях; формування бажання і уміння вчитися, виховання 
потреби і здатності до навчання упродовж усього життя, вироблення умінь практичного і 
творчого застосування здобутих знань; становлення в учнів цілісного наукового світогляду, 
загальнонаукової, загальнокультурної, економічної, технологічної, комунікативної і соціальної 
компетентностей [8; с. 41]. Отже, формування багатьох професійних компетенцій закладається 
саме у шкільному віці.
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Освоєння студентами технології проведення вебінарів та конференцій дає можливість 
розвинути всі складові ІК-компетенції. Покращуються навички інформатичної складової 
(програмне забезпечення, робота з web-камерою, інтернет-платформами), інформаційної 
(активне оперування інформацією в режимі он-лайн), комунікаційної (створення та підтри-
мання інтернет-комунікації впродовж певного терміну – 45-60 хвилин). До того ж засвою-
ються правила комп’ютерного спілкування – етикету, розширюється спектр дискурсивної 
компетентності філологів, іншими словами, відбувається поєднання дискурсивних практик і 
інформаційно-комунікаційних технологій. Крім того, відбувається вдосконалення професійної 
компетентності – студенти засвоюють методику викладання мови і літератури за допомогою 
ІКТ, отримують необхідні знання, уміння, навички, а також досвід дистанційного навчання 
дітей.

Інші жанри комп’ютерного дискурсу в педагогічній діяльності також мають певний 
методичний і дидактичний потенціал, тому введення їх у канву педагогічного дискурсу є 
прийнятним у комплексі методів формування інформаційно-комунікаційної компетенції 
бакалаврів філології.

Розглянемо методичні та дидактичні можливості комп’ютерного дискурсу в сфері педаго-
гічного дискурсу. Для унаочнення навчального матеріалу на етапах мотивації, актуалізації, 
викладу нової теми можливе використання демонстраційних ресурсів у форматі відео, аудіо, 
електронних презентацій. Відповідно подібні дидактичні матеріали міститимуть тексти усної 
та писемної форм навчального спрямування, зображення, схеми, таблиці (педагогічний і 
науковий дискурс), зразки текстів художньої літератури, інших стилів (художній, офіційно-
діловий, розмовний та ін. дискурси) тощо. На етапах первинного застосування отриманих 
знань на практиці, а також у самостійній і/або творчій роботі доцільне використання пошуково-
довідкових ресурсів – електронних словників, енциклопедій, пошукових браузерів тощо 
(науковий і педагогічний дискурс у комп’ютерному форматі). Для відпрацювання навичок та 
контролю засвоєння усталених алгоритмів дій прийнятне використання тренінгово-контр-
ольних ресурсів – програм-тренажерів (комп’ютерний дискурс у сфері педагогічного дискурсу) 
[7]. Отже, комп’ютерний дискурс активно використовується у сфері педагогіки, зокрема в 
роботі учителя-словесника, з методичною і дидактичною метою в таких напрямах, як форму-
вання стійкого інтересу учнів до навчального предмету на всіх етапах уроку; підготовка до 
ЗНО; активізація творчого потенціалу учнів; наукові дослідження [7].

Частиною професійної компетентності філолога є дискурсивна компетентність, яка 
формується в процесі підготовки у вищому навчальному закладі. Комп’ютерний дискурс 
як засіб формування інформаційно-комунікаційної компетенції, є невід’ємною складовою 
і формування дискурсивної компетентності учителя-словесника, отже його освоєння є 
обов’язковим для бакалаврів філології. Ознаки комп’ютерного дискурсу, стилістичні особли-
вості, правила етикету, жанрові різновиди, методичні та дидактичні можливості відносно 
педагогічного дискурсу позиції можуть входити у змістові модулі для різних дисциплін 
освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів, що вивчаються філологами у складі 
загальних навчальних дисциплін (мова, література, лінгвістика, методика викладання 
мови і літератури), а також у ряді спеціалізованих дисциплін, спрямованих на формування 
ІК-компетенції.

Таким чином, процес формування ІК-компетенції бакалаврів філології поєднує два 
інституціональні дискурси (комп’ютерний і педагогічний). У дискурсивній компетентності 
філологів необхідним компонентом є комп’ютерний дискурс, що має високий методичний 
та дидактичний потенціал як засіб формування інформаційно-комунікаційної компетенції 
бакалаврів філології Врахування взаємозв’язку дискурсивних практик і інформаційно-комуні-
каційних педагогічних технологій дозволить оптимізувати і активізувати процес формування 
ІК-компетенції, підвищити її якісний показник.
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Розділ 3. Методика викладання природничих дисциплін 183

Слід підкреслити, що формування економічної компетентності в основній школі – не 
данина моді, не поточна кон’юнктура, не реакція на збільшення попиту на економічні знання. 
Економічна компетентність накладає відбиток на загальний світогляд людини, що впливає на 
його культурний рівень, сприяє виробленню адекватних уявлень про дійсність, яка оточує. 
Економічна компетентність допомагає учням отримати більш повне уявлення про форму-
вання й розвиток суспільства, дає їм змогу сформувати цілісну картину навколишнього світу, 
визначити свою життєву позицію [3; с. 153].

Виходячи зі сказаного, необхідно наблизити зміст навчання до змісту життя; спрямувати 
навчання на пояснення життєвих ситуацій і підготовку компетентної людини. Зміст освіти має 
бути осучасненим таким чином, щоб випускники могли швидко адаптуватися в самостійному 
житті, цілеспрямовано використати свій потенціал як для самореалізації в професійному й 
особистісному плані, так і в інтересах суспільства, держави.

Чинними навчальними планами загальноосвітніх навчальних закладів передбачено 
вивчення навчальних предметів — «Основи економіки», «Географія світового господарства 
з основами економіки», «Економічна і соціальна географія світу» та варіативних курсів — 
«Комерційна географія»,

«Основи підприємницької діяльності», «Основи споживчих знань», «Фінансова матема-
тика», які забезпечують певною мірою знання основ економіки учнів. Поступове переведення 
компетентнісної ідеї на рівень її обов’язкової нормативної реалізації в основній школі основною 
метою природничої підготовки учнів визначає формування економічної компетентності.

Проблеми вдосконалення змісту й методики навчання географії та економіки на сучас-
ному етапі досліджували вітчизняні економ-географи й методисти М. Багров, М. Баранський, 
Н.  Бірюкова, Ф.  Заставний, Л.  Круглик, П.  Масляк, М.  Пістун, А.  Сиротенко, О.  Топузов, 
О. Топчієв, Б. Яценко та інші.

Вітчизняні науковці, проводячи дослідження з проблеми використання компетентніс-
ного підходу, виділяють такі напрями досліджень: -компетентнісний підхід в освіті (Н. Бібік, 
І. Зязюн, О. Овчарук, О. Пометун); професійна компетентність керівника загальноосвітнього 
навчального закладу (В. Маслов, В. Бондар, Г. Єльникова); професійна підготовка на основі 
стандарту компетентності (Л. Кравченко, В. Аніщенко, А. Михайличенко); професійна 
компетентність учителів (О. Савченко, Н. Лісова, В. Стрельніков, Л. Шевчук);  окремі види 
компетентностей: життєтворча компетентність (І. Єрмаков, І. Ящук), етична компетент-
ність (Л. Хоружа), соціальна компетентність (В. Ковальчук), цивілізаційна компетентність 
(К. Корсак), економічна компетентність (О. Ануфрієва, Г. Дмитренко).

Питання аналізу формування економічної освіти, а також удосконалення змісту еконо-
мічних понять розглянуто в працях як вітчизняних (П. Єщенка, Ю. Пахомова, І. Радіонової), 
так і зарубіжних економістів і відомих менеджерів (В. Аносова, А. Аменда, Р. Капелюшнікова, 
Р. Кійосаки, К. Макконела, Р. Манна, Е. Дж. Майєра, Б. Райзберга).

Наявність значної кількості наукових праць, однак, не дає змоги всебічно розкрити 
необхідність і проблему формування економічної компетентності учнів основної школи  у 
процесі навчання географії.

Мета статті – актуалізувати і окреслити необхідність формування економічної компе-
тентності в основній школі у процесі вивчення географії.

Головною метою модернізації освіти є досягнення її нової якості, в рамках компетент-
нісного підходу.

Само поняття «компетентність» розуміють як:
– задану соціальну вимогу (норму) до освітньої підготовки фахівця, необхідну для його 

якісної продуктивної діяльності у відповідній сфері [2];


